SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/4426
20. Wahlperiode 18. Mai 2026

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Heiner Garg (FDP)

und Antwort

der Landesregierung — Ministerin fur Soziales, Jugend, Familie,

Senioren, Integration und Gleichstellung (MSJFSIG)

Bearbeitung von Antrags- und Feststellungsverfahren im Bereich des Schwer-
behindertenrechts durch das Landesamt fur Arbeitsschutz, Soziales und Ge-

sundheit (LASG)

1. Welche Antrags- und Feststellungsverfahren im Bereich des
Schwerbehindertenrechts (z.B. Antrag nach dem Schwerbehindertenrecht,
Antrag auf Ausstellung eines Ausweises fur Assistenzhunde) werden in der
Zustandigkeit des LASG bearbeitet?

Antwort:

Das Landesamt fir Arbeitsschutz, Soziales und Gesundheit (LASG) bearbeitet
folgende Verfahren im Zusammenhang mit dem Schwerbehindertenrecht und
der Assistenzhundeverordnung (AhundV):

a) Antrage auf erstmalige oder erneute Feststellung einer Behinderung
einschlieBlich der Feststellung des Grades der Behinderung und der
Zuerkennung von Merkzeichen gem. §§ 152 ff SGB IX (Erst- und
Neufeststellungsantrage).

b) Verfahren zur Nachprufung der festgestellten Behinderung von Amts
wegen, wenn Anhaltspunkte dafur bestehen, dass sich der
Gesundheitszustand und infolgedessen die Defizite in der Teilhabe am
gesellschaftlichen Leben verandert haben (Nachprufungsverfahren).
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c) Antrage zur Anerkennung von Assistenzhunden einschliellich moglicher
Verlangerungsantrage sowie der Ausstellung von Ausweisen und
Aushandigung von Kennzeichen nach dem 5. Abschnitt der
Assistenzhundeverordnung.

2. Wie hat sich die Zahl der eingegangenen Antrage zu den in Frage 1
abgefragten Verfahren seit 2022 im Jahresvergleich entwickelt und wie hoch
waren jeweils die durchschnittliche Bearbeitungsdauer sowie der Anteil
stattgebender und ablehnender Bescheide? Bitte um Differenzierung nach
Verfahren und LASG-Standorten.

Antwort:

Die Entwicklung der Antragszahlen und der durchschnittlichen
Bearbeitungszeiten in den einzelnen Aufgabenbereichen aufgeschliisselt nach
den Dienstsitzen des LASG kann, soweit diese Daten aus dem eingesetzten
informationstechnischen Fachverfahren ausgelesen werden kénnen, der
Tabelle 1 im Anhang entnommen werden.

Zum besseren Verstandnis der im Anhang beigefugten tabellarischen
Ubersicht méchten wir die folgenden Hinweise geben:
1) Die Ablehnungen (Erst & Neufeststellungsverfahren) fur das Jahr 2025 sind
(noch) nicht aus dem neuen Fachverfahren DAS-SH auslesbar.
2) Die Durchschnittsdauern fur Nachuntersuchungsverfahren kdnnen
statistisch nicht ausgelesen werden.
3) Die Verwaltungsleistung der Anerkennung von Assistenzhunden nach der
Assistenzhundeverordnung (AHundV) ist eine neue Aufgabe des Landes, die
erst seit 2023 vom LASG wahrgenommen wird. Daher gibt es keine Zahlen fur
das Jahr 2022.
4) Die Antrage nach der AHundV werden ausschlieB3lich in Neumunster
bearbeitet.
5) Insbesondere angesichts des demografischen Wandels und des
Umstandes, dass mit zunehmendem Lebensalter die Wahrscheinlichkeit einer
Behinderung steigt, sind die Antragszahlen in den zuruckliegenden Jahren
deutlich gestiegen. Allein im Zeitraum zwischen den Jahren 2021 und 2024 ist
die Zahl der Antrage um mehr als 10.000 gestiegen. Auch wenn die Zahl der
Antrage im Jahr 2025 wieder leicht zurickgegangen ist, zeigt sich die Alterung
der Gesellschaft hier deutlich. Auf diese Entwicklung hat die Landesregierung
durch die Schaffung zusatzlicher Stellen reagiert. Die Besetzung dieser
Stellen mit geeigneten Bewerberinnen und Bewerbern bleibt jedoch eine
Herausforderung, und positive Effekte zeigen sich auch erst mit einer
zeitlichen Verzogerung, wenn die neuen Mitarbeitenden eingearbeitet wurden.
6) Die langere Bearbeitungsdauer im Jahr 2025 Iasst sich darauf
zuruckfuhren, dass dank der Personalverstarkung durch die Task-Force
nunmehr vor allem Verfahren abgearbeitet werden konnten, die bereits eine
sehr lange Bearbeitungsdauer aufwiesen. Da diese Falle erst mit ihrer
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Erledigung in die Statistik einflieRen, wirkt sich der positive Effekt der Task-
Force zunachst negativ auf die Statistik Uber die Bearbeitungsdauer aus.
Hierzu lasst sich jedoch berichten, dass im 1. Quartal 2026 14.412
Antragseingange erfasst und 16.429 Erledigungen verzeichnet wurden; dies
entspricht einem Abbau der offenen Antrage um 2.017 Falle im genannten
Zeitraum. Somit ist aufgrund des Einsetzens der Task-Force im Jahr 2025 ein
erster Schritt in die richtige Richtung geschafft worden.

3. Wie hat sich die Zahl der nicht beschiedenen Antrage zu den in Frage 1
abgefragten Verfahren seit 2022 im Monatsvergleich entwickelt? Bitte um
Differenzierung nach Verfahren und LASG-Standorten.

Antwort:
Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die Tabelle 2 im Anhang verwiesen.

Hinweise:

1) Zur besseren Ubersichtlichkeit wurde eine Jahrestibersicht der monatlichen
Darstellung hinzugeflgt.

2) ,Offene Antrage” fur Nachuntersuchungsverfahren sind nicht existent, da
hier keine Antragstellung erfolgt, sondern das Verfahren von Amts wegen
eingeleitet wird. Die im letzten Bescheid getroffenen Feststellungen Uber das
Vorliegen einer Behinderung gelten bis zum Abschluss des
Nachuntersuchungsverfahrens fort.

3) Fur die Verfahren nach der AHundV ware eine monatliche Darstellung
nahezu vollstandig mit leeren Zeilen oder einem ,x“ befullt, daher wurde hier
lediglich eine Jahresubersicht aufgrund der wenigen Falle gewanhlt; Die
Antrage nach der AHundV werden nur in Neumunster vom Bereich Grundsatz
bearbeitet.

4) Dass die Zahl der offenen Falle trotz Personalverstarkung und des leichten
Ruckgangs der Antragszahlen gestiegen ist, ist dadurch zu erklaren, dass im
Frahjahr 2025 die umfassende Umstellung auf das neue IT-Fachverfahren
erfolgte. Damit war eine unvermeidliche Unterbrechung der Bearbeitung flr
wenige Wochen verbunden. Aulierdem mussten die neuen Mitarbeitenden in
der Task-Force eingearbeitet werden, was auch Kapazitaten beim
Bestandspersonal gebunden hat. Schliellich steigt angesichts des Anstiegs
schwerbehinderter Menschen auch die Zahl der von Amts wegen eingeleiteten
Nachuntersuchungen, was sich zulasten der Zahl offener Falle auswirkt.

4. Welche Zielvorgaben bestehen im LASG fir die Bearbeitungsdauer der
Antrags- und Feststellungsverfahren im Bereich des Schwerbehindertenrechts
und in welchem Umfang wurden diese seit 2022 eingehalten? Bitte nach
Jahren, Verfahren und LASG-Standorten differenziert darstellen.
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Antwort:

Die LASG-interne Zielvorgabe fur die Bearbeitung der Antrage nach dem
Schwerbehindertenrecht (SchwbR) betragt drei Monate. Palliativfalle und
Antrage von erwerbstatigen Antragstellenden, denen ein Arbeitsplatzverlust
droht, werden vorrangig bearbeitet.

Die erbetenen Angaben uber die Einhaltung bzw. Abweichung von den
Zielvorgaben fur die Antragsbearbeitung kdnnen der Tabelle 3 entnommen
werden.

FUr das bessere Verstandnis der Angaben zu den durchschnittlichen
Bearbeitungszeiten ist zu berlcksichtigen, dass es im Verfahren zur
Feststellung einer Behinderung Faktoren gibt, die vom Landesamt nur bedingt
beeinflusst werden konnen. So ist die Versorgungsbehorde fur eine rasche
Erledigung des Verwaltungsverfahrens darauf angewiesen, dass die
behandelnden Arztinnen und Arzte die angeforderten Befundberichte zeitnah
Ubermitteln. Ferner greift das Landesamt angesichts der sehr gro3en Zahl an
Feststellungsverfahren in einem grol3en Umfang auf externe Gutachterinnen
und Gutachter fur die versorgungsmedizinische Beurteilung zurtick. Auch in
diesem Zusammenhang ist das Landesamt einerseits auf die Verfugbarkeit
einer ausreichenden Anzahl entsprechend qualifizierter Arztinnen und Arzte
und andererseits auf eine zugige Bearbeitung durch diese angewiesen.

Um im Rahmen der eigenen Moglichkeiten die Bearbeitungszeiten zu
beschleunigen hat das LASG im Jahr 2025 eine Task Force eingerichtet
(siehe Antwort auf Frage 2) sowie diverse weitere Mal3ihahmen ergriffen
(siehe Antwort auf Frage 8).

5. Wie viele der eingegangenen Antrage zu den in Frage 1 abgefragten
Verfahren wurden seit 2022 im Jahresvergleich innerhalb von sechs Monaten
beschieden? Bitte jeweils absolute Zahl und Anteil an allen beschiedenen
Verfahren angeben sowie nach Verfahren und LASG-Standorten
differenzieren.

Antwort:

Hierzu ist leider keine statistische Auswertung moglich, denn das zur
Durchflihrung des Feststellungsverfahrens im LASGeingesetzte IT-
Fachverfahren ,DAS SH“ kann zwar die durchschnittliche Bearbeitungszeit
samtlicher Erst- und Neufeststellungsantrage ausgeben, eine Moglichkeit der
Auswertung beziehungsweise Filterung der Antrage nach einer bestimmten
Dauer der Bearbeitungszeit ist mit dem IT-Fachverfahren nicht moglich.

6. Wie viele formlos und formlich erhobenen Beschwerden im Bereich des
Schwerbehindertenrechts sind beim LASG seit 2022 im Jahresvergleich
eingegangen? Bitte um Differenzierung nach Verfahren, Gegenstand (z.B.
Bearbeitungsdauer, Kommunikation, Bescheid) und LASG-Standorten.
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Antwort:
Hierzu erfolgt keine statistische Erfassung.

7. Wie entwickelt sich die personelle Ausstattung des LASG im Bereich des
Schwerbehindertenrechts differenziert nach Sachbearbeitung, Widerspruchs-
und Klagebearbeitung, arztlichem Dienst und Assistenzaufgaben seit 2022 im
Jahresvergleich? Bitte um Darstellung in Vollzeitaquivalenten sowie Angabe
der Soll- und Ist-Besetzung nach LASG-Standorten.

Antwort:

Die exakte Differenzierung zwischen Sachbearbeitung und Widerspruchs- und
Klagebearbeitung ist in der erfragten Form nicht méglich, da auch die
Widerspruchs- und Klagebearbeitung in der Sachbearbeitung angesiedelt ist
und Dienstposten bestehen, auf denen sowohl Ausgangs- als auch
Rechtsbehelfsverfahren bearbeitet werden.

Die personelle Ausstattung der Abteilung 2 — Schwerbehindertenrecht und
Arztlicher Dienst (AD) insgesamt stellt sich wie folgt dar:

Stellen | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | 2024 | 2025

IST (VZA)|112,42|115,93| 114,24 106,53 | 113,50 | 120,66

SOLL 120 119 119 122 124 | 136"

*inklusive 12 befristete Stellen Task-Force ab April 2025

8. Welche organisatorischen, personellen oder technischen MalRnahmen hat die
Landesregierung seit 2022 ergriffen, um die Bearbeitungsdauer fir die
Eingangsbestatigung, Aktenanlage, Anforderung von Befundberichten,
medizinische Bewertung und Bescheiderstellung im LASG zu minimieren und
welche messbaren Auswirkungen hatten diese Malnahmen?

Antwort:
Die folgenden MalRnahmen wurden in der Vergangenheit bereits umgesetzt,
um die durchschnittliche Verfahrensdauer zu reduzieren:
- Im Frahjahr 2025 wurden zusatzliche zwolf befristete Stellen mit dem Ziel
geschaffen, die hohen Bearbeitungsrickstande sukzessive abzubauen.
- Die taglichen telefonischen Erreichbarkeitszeiten wurden auf derzeit drei
Stunden am Arbeitstag reduziert, um die zeitlichen Kapazitaten fur die
Sachbearbeitung zu erhdhen und die Beantwortung von Fragen der
Blrgerinnen und Burger zeitlich starker zu bundeln.
- Mit dem gleichen Ziel wurde der ungesteuerte Zugang von Antragstellenden
auf ein Angebot der personlichen, terminierten Beratung umgestellt.
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- In einfachen Fallen soll vermehrt auf der Grundlage der
Versorgungsmedizin-Verordnung direkt durch die Sachbearbeitung ohne
Einbindung des Arztlichen Dienstes entschieden werden.

- Zum 01.04.2026 ist es nach einer langeren Periode mit zahlreichen offenen
Stellen im Arztlichen Dienst gelungen, nun alle Stellen in diesem sowohl fiir
die Verfahren zur Feststellung einer Behinderung als auch fir das soziale
Entschadigungsrecht so wichtigen Bereich des LASG zu besetzen.

- Das neue Fachverfahren DAS-SH wurde als Grundlage zur digitalen Arbeit
eingefuhrt.

- Es wurde eine voll-digitale Schnittstelle zu den Finanzverwaltungen zum
01.01.2026 eingefuhrt.

Die vorgenannten MalRnhahmen wurden zum Teil erst im vergangenen Jahr
umgesetzt und zeigen erst mit zeitlicher Verzégerung positive Effekte im
Hinblick auf die aktuell langen durchschnittlichen Bearbeitungszeiten. So
mussten die neuen Mitarbeitenden der Task-Force erst im Rahmen von
Bewerbungsverfahren eingestellt und von den Kolleginnen und Kollegen
eingearbeitet werden.

Inzwischen zeigen die Mallnahmen erste positive Effekte, was darauf
hindeutet, dass erste Schritte in die richtige Richtung gegangen wurden (siehe
auch Antwort auf Frage 2).

Die nachfolgenden MaBnahmen befinden sich in der Planung oder in der
Umsetzung:

- Der sukzessive weitere Anschluss digitaler Zugangsmoglichkeiten fir die
Bargerinnen und Burger.

- Die Erfassung und Visualisierung der Ist-Prozesse.

- Die Prozessanalyse und Vereinheitlichung der Arbeitsabldufe an den
Dienstsitzen.

- Die Weiterentwicklung der Ist-Prozesse zur Vorbereitung der e-Akten-
EinfGhrung.

- Die Einflhrung der e-Akte fur den Bereich der Feststellung einer
Behinderung.

- Die Anpassung der Lastenverteilung nach Eingang der taglichen Arbeit.

- Der permanente Abgleich von Ansatzen des Einsatzes von Robotic Process
Automation und Kunstlicher Intelligenz mit den anderen Bundeslandern und
deren Ubertragbarkeit auch auf Schleswig-Holstein.

- Uberlegungen zur Nutzung von Kommunikation im Medizinwesen (direkte
digitale Kommunikation mit Arztinnen und Arzten zur Befundanforderung).

- Die digitale Statusverfolgung des Bearbeitungsstands fur Antragstellende.



Zu Frage 2

Tabelle 1
Bearbeitungs- Bearbeitungs- Nachunter- ] Bearbeitungs-
Jahr Erstfeststellungs- dauer im " ! Neufeststellungs- dauer im . : suchungen von Bearbe_?ltungs— Ahundv dauerim
verfahren (EF) Durchschnitt in Anteil verfahren (NF) Durchschnitt  Anteil Amtswegen (NU) dauerim Durchschnitt in
Monaten Ablehnungen in Monaten  Ablehnungen Durchschnitt Wochen Ablehnungen
2022 26370 3,5 1322 (5,0%) 24433 3,5 7362 9678 X X X X
INMS 4227 52 412 3723 50 1779 1178 X X X X|
HL 10225 25 Alefl 9855 2,6 977 3661 X X X X|
HEI 6626 2,9 491 5919 3,0 3054 2530 X X X X
SL 5292 33 228 4936 33 1552 2309 X X X X|
2023 30262 4,0 1426 (4,7%) 27798 4,1 7832 9598 X 67 20 2(3%)
INMS 4742 55 374 4176 58 1723 972 X 67 2,0 2|
HL 11984 2,9 200 11156 3,0 TG 3746 X X X X|
HEI 7369 4,2 604 6504 4,3 3321 2504 X X X X|
SL 6167 3.4 248 5962 35 1673 2376 X X X X|
2024 32295 5,1 1711 (5,3%) 27905 53 8527 9397 X 53 2,0 1(2%)
INMS 4885 6,3 423 4182 6,9 1938 1284 X 53 2,0
HL 12754 3,7 352 11223 3,9 1284 3820 X X X
HEI 8336 6,2 613 6585 6,1 3370 2016 X X X
SL 6320 4,3 323 5915 4,4 1935 2277 X X X
2025 31747 6,0 X 25118 6,6 X 7469 X 28 2,0 1(4%)
INMS 4580 6,9 X 3906 73 X 701 X 28 2,0 1]
HL 12483 4,7 X 9618 5,0 X 3206 X X X X
HEI 7911 7.6 X 5951 8,5 X 1620 X X X X|
SL 6773 4,9 X 5643 5,6 X 1942 X X X X|




Tabelle 2

Zu Frage 3: Jahresubersicht

Zu Frage 3

Erstfeststell Neufeststell
ungs- Offene  ungs- Offene Offene
Jahr e ren Antige  verfahren Antrage  Ahundv Antrage
(EF) (NF)
2022 26370 8588 24433 7735 x x
INMS 4227 2230 3723 1938 x X
HL 10225 2514 9855 2409 x X
HE! 6626 2202 5919 1938 x X
IsL 5292 1642 4936 1450 x X
2023 30262 11815 27798 10852 67 0
INMS 4742 2701 4176 2330 67
HL 11984 3374 11156 3227 x X
HE! 7369 3556 6504 3183 x X
IsL 6167 2184 5962 2112 x X
2024 32295 14920 27905 12694 53 9
INMS 4885 2527 4182 2463 53
HL 12754 4673 11223 4004 x X
HEI 8336 5147 6585 3892 x X
IsL 6320 2573 5915 2335 x X
2025 31747 15012 25118 12064 28 9
INMS 4580 2491 3906 2444, 28
HL 12483 4664 9618 3968 x X
HE! 7911 4902 5951 3924 X X
fst 6773 2955 5643 2628 x X
Zu Frage 3: Monatsiibersicht
Monat
ahr Dienstsitz _|Antragsart Status 1 2| 3| 4 5| 6| 7| 8| 9| 10 11] 12|Gesamt
2022[Heide (HE) |EF eingegangen 453 554 676] 20| 532] 544] 514] 568| 465 513] 640| 747| 6626
erledigt 542] 530) 642] 394] 585] 558] 438 304] 504] 384] 485 540 5906
offen 1400) 1422 1452 1476 1424 1408 1483 1754 1711] 1841] 1997 2202 2202
arbe 2.7 2.6 2.4 25| 2.7] 2,6 2.8 32| 3] 3.1 2.3 33| 2,9
NF i 420 494 618] 380] 479 532| 369 506] 422 445 646| 608| 5919
erledigt 490| 490| 575| 370| 526| 546| 381 308| 366| 375| 472| 455| 5354
offen 1317 1324 1363 1373 1324 1303 1289 1488 1544 1613 1786 1938 1938
i i 2,8 2,7, 2,6 2.7 2 2 29| 3| 3.1] 3.6 34 34 3,0
NU eingeleitet 214 177 309] 177 160 158 131] 174] 174] 185| 267] 404 2530)
erledigt 188 221 241 167 183 161] 131] 157] 96 118] 132] 138] 1933
|EF 256) 394 414 32| 317] 296| 307] 361 240) 328 389) 596| 4227
erledigt 199 207] 433] 341] 393] 379 179 403 298] 216] 322] 246| 3616
offen 1702 1887 1867 1852 1771] 1688 1818 1773 1707 1818 1882 2230 2230
i i 4,9 4.7 59 52| 4.6 5.1] 53] 52| 5,6] 5.2 54 53 5.2
NF i 147 291 87| 287] 290| 212] 285| 247] 258] 519| 277] 423 3723
erledigt 213 300) 49| 343] 366] 253 180] 261] 296] 256] 216] 270] 3403
offen 1566 1557 1501 1531 1456 1415 1520 1504 1464 1726 1787 1938 1938
arbeil 5 4,6 54 5| 4,9 44 53] 52| 62| 4,7 5| 4,7 5.0
NU ingelef 69 78 280 107 147 50 42 99 40 58 90 118] 1178
erledigt 4] 46 187 112 93 58 35 66 67 44 o1 87 930]
2022[LGbeck (HL) |EF i 742| 867| 920] 731 838| 810] 829 815| 993 816| 968 896| 10225
erledigt 803 865| 856| 719 769 789 846| 800| 755| 724 970| 959 9855
offen 2092 2092 2156 2169 2241 2260 2244 2256 2495 2586 2580 2514 2514
i i 24 2,5 2.2 22| 25| 2,6 25| 24| 25| 2,5 2,5 2. 2,5
NF eingegangen 745| 856) 16| 698] 838] 836] 757] 742| 916| 820] 910| 821] 9855
erledigt 81| 840) 814] 697] 750] 752| 912] 765] 730] 701] 936] 822 9537
offen 2055 2069 2169 2164 2246 2323 2169 2147 2327 2447 2416 2409 2409)
arbef 2.4 2.4 2.5 23] 23 2.7] 2,6 2.5 2.7] 2,9 3] 2.8 2.
NU eingeleitet 372] 299 288 272| 279 323] 275] 312] 329 273] 339 300] 3661
i erledigt 270| 271 287| 258 227| 249 265| 245 263 217| 318 245 3115
ischteswig
2022((s1) EF eingegangen 382| 453 464 383 442| 419 406| 474 503 387| 526| 453| 5292)
erledigt 371] 427] 404] 254] 333 453 338] 462 404 416 538] 457 4857|
offen 1226 1251] 1312 1443 1550 1516 1579 1590 1688 1657 1645 1642 1642
arbe 2.6 3 3.1] 32| 33 35| 32| 3.6 37 3.6 34 34 33|
NF i 32| 439 59| 388] 402| 13| 382 404 467 395] 478 381 4936|
erledigt 396| 438| 358 299 346| 402| 294| 428 388 385| 500] 473 4707|
offen 1162] 1159 1259 1348 1405 1416 1502 1479 1555 1564 1542 1450 1450
i i 2,7, 3 2,8 3.1] 34 34 34 37 37 3,6 3,7 3.5 33
NU eingeleitet 181 195 209 219 127 222] 136] 230] 293] 114] 223] 160] 2309
erledigt 177 172 158 132] 136 152 143] 185] 155] 185] 143] 178] 1916
T SH
2022((Land) |EF i 1833 2268 2474) 1863 2129 2069 2056 2218 2201 2044 2523 2692 26370
erledigt 1915| 2029 2335 1708 2080) 2179 1801] 1969 1961] 1740 2315 2202 24234
offen 6420| 6652 6787 6940 6986 6872 7124 7373 7601] 7902 8104 8588 8588
i i 3.2 3.2 34 33 33| 35| 35| 3,6 37 3,6 3,9 3,7 3.5
NF i 1640) 2080 2480] 1753 2009) 1993 1793 1899 2063 2179 2311 2233 24433
erledigt 1917] 2068 2196 1709 1988 1953 1767 1762 1780 1717 2124 2020 23001
offen 6100] 6109 6382 6416 6431 6457 6480 6613 6890 7350 7531 7735 7735
arbei 3.2 3.2 33 33 34 33 3,6 3,6 39| 3,7 3.8 3,6 3.5
NU ingelef 836] 749) 1086 775] 713] 753] 584] 815| 836] 630] 919| 982] 9678
erledigt 679) 710) 873] 669| 639 620] 574] 653] 581] 564] 684] 648| 7894
2023[HET [EF i 597 681] 626] 19| 619 606] 756] 624] 618| 578] 762 483 7369)
erledigt 626| 575| 563 396| 596| 545| 428| 484 432| 497| 581 281 6004
offen 2171 2278 2340| 2361 2380 2439 2767 2907 3096 3175 3355 3556 3556
i i 3,5 33 33 4,0 43 4,0 44 43 45 4,7 4.8 5.2 4.2
NF eingegangen 470 621] 642] 364] 542] 609| 567] 552] 510] 561] 700| 366] 6504
erledigt 527] 521] 500] 343] 502] 551] 352] 349 308] 423 622 250] 5248
offen 1878 1978 2118 2139 2178 2236 2448 2649 2850 2990 3068 3183 3183
arbe 3.5 3.5 34 3.7 4,0 4.0 4.1 4.7 5.1] 5.1 5.0 54 43|
NU ingelef 222 200) 247] 148 223 206] 189 234] 172| 140| 345] 178] 2504
erledigt 160] 165 173 10| 176 176 181 114) 90| 150| 128| 91| 1709
2023|NVIS [EF i 280) 267] 354] 316] 396] 482 464 456 320] 680] 403 324] 4742|
erledigt 155 302] 319 334] 330] 20| 475 289) 429 358] 526] 285| 4222|
offen 2353 2313 2344] 2323 2385 2440 2425 2589 2474 2791 2667 2701 2701
arbeil 5,5 5,5 5,7 53] 54| 52| 60| 53] 57 53 54 5.5 5.5
NF eingegangen 215] 284 403] 308] 341] 568] 370] 390] 336] 323] 364] 274] 4176|
erledigt 236) 362] 289) 224] 252| 319 367] 276] 329 319 463 326] 3762
offen 1915 1837 1950] 2032 2117 2365 2364 2471 2478 2487 2387 2330 2330
i i 5.9 5.7] 5,5 54| 57| 5.6| 60| 6.1] 60| 57| 5.7 59 58]
NU eingeleitet 37 100] 102 71 48 66 77 47, 87 77 145| 117] 972|
erledigt 45| 85| 56 26| 35| 36| 48| 66| 27| 43| 105| 59| 631
2023[HL EF i 986 985 1146| 871] 949 1055| 1045| 1039 1041] 992) 1046| 829 11984
erledigt 855] 813] 965| 823] 1001] 944] 862] 921 838] 1007 1227 851] 11102]
offen 2643 2809 2991 3038 2981 3003 3274 3389 3502 3578 3401 3374 3374
arbei 2,6 3,0 2,5 2,6 2 30 3] 32| 3.1] 3,1 3,0 3,0 2,9
NF eingegangen 931] 970) 1119 803] 899 991] 963] 996] 919 843] 943] 779 11156|
erledigt 805| 696] 1034] 693] 901] 78] 875| 837] 781] 904] 939 832] 10275|
offen 2528 2797 2877 2983 2968 2975 3059 3214 3352 3286 3288 3227 3227
i i 2,6 2.8 2,1, 2.5 29| 3] 3] 32| 3] 3.3 3.3 3.3 3,0
NU eingeleitet 375] 362] 346 267] 275| 325| 310] 282] 355] 282] 324] 243] 3746|
erledigt 262 273 272| 247] 302] 255| 249 261] 268] 255] 284] 189 3117
202351 EF i 475 545 577, 451] 510 566 529 512) 464 533 562 443 6167|
erledigt 51| 537] 585] 67| 385] 562| 437, 336] 363] 424 580] 425 5619)
offen 1596 1599 1503 1577 1701 1705 1794 1969) 2071 2181 2166 2184 2184
arbe 3.2 33 2.9 2.8 30 3.1] 32| 33 39| 4,0 2.1 4.0 34
NF i 264 499 580] 43| 488] 606] 530] 524] 482 447 519 380] 5962
erledigt 468| 482| 571 437| 330] 577| 438| 315| 341 407| 512| 382| 5260)
offen 1444 1447 1451 1453 1613 1642 1729 1934 2075 2111] 2115 2112 2112
i i 3.5 3.2 2.8 2.8 3.1] 30) 33 33 3,6 1] 4,6 43 3.5
NU eingeleitet 202] 194] 241 146 146 243] 208] 148| 237] 244] 216] 151] 2376
erledigt 190] 169 215] 181] 142 168 146| 135] 89 162] 195] 169 1961
2023|Land EF eingegangen 2338 2478 2703 2057 2474 2709 2794 2631] 2443 2783 2773 2079 30262]
erledigt 2154] 2227 2432 2020 2312 2471 2202 2030 2062 2286 2909 1842 26947
offen 8763 8999 9268 9299 9447 9677 10260| 10854] 11233] 11725| 11589 11815| 11815|
arbei 3.7, 3.8 3.6 3.7 39| 34 4.2 4.1 43 4.3 4.3 4.4 4,0
NF i 2080 2374] 2744] 1918 2270 2774 2430 2462 2247 2174 2526 1799 27798
erledigt 2036 2061] 2394] 1697 1985 2425 2032 1777 1759 2053 2536] 1790) 24545
offen 7765 8059 8396 8607 8876 9218 9600 10268| 10755| 10869 10853] 10852] 10852]
i i 3,9 3, 3,6 3,6 39| 39| 4] 43 45 4,6 4,7 4,7 4,1]
NU eingeleitet 836| 856| 936| 632] 690| 840| 784] 711 851 743] 1030) 689 9598]




Zu Frage 3

erledigt 657] 692] 716] 559 655] 635] 624] 576] 474 610] 712] 508] 7418

2024 [FET i 636) 602 601] 679 927] 603] 688] 547] 518 657 789 1089 8336
erledigt 514 51| 515] 596] 592] 578] 551] 473 807] 421 854] 326] 6745

offen 3678 3761 3846 3928 4265| 4293] 4430| 4502] 4216| 4451 4385| 5147 5147

arbei 5,8 6,9 7,0 5.8 57 6.4 6,6 6.1] 62| 5.8 6.5 5.9 6.2

NF i 576] 431] 589 423 863] 538] 484 455 609 385] 516] 716] 6585
erledigt 53| 488| 482] 562] 494] 443] 452 441] 616| 277 774) 305 5869

offen 3225 3166 3275 3134 3502 3506 3626 3639 3630 3739 3480 3892| 3892|

i 5.8 5.8 5.7 59| 59| 60| 6.7 6.4 6.2 6.0 6.6 6.1 6.1

NU eingeleitet 254 175 221 94 199 142 155| 161] 186] 97, 147 185 2016|
erledigt 151 135 136 121] 141] 130 109| 133] 133] 74 107] 58 1428

2024|NMS EF eingegangen 397| 357| 459 420| 378| 480| 442| 403] 204| 509 429 407| 4885|
erledigt 502] 512] 374] 285| 272| 377] 439 336] 396] 475 495 536] 4999

offen 2503 2424 2504] 2638 2738 2839 2839 2901 2702 2733 2658 2521 2521

arbe 6.1] 5.9 5.2 59| 7.0) 6.3 6.1] 6.5 7,0 6.4 65| 65| 63|

NF i 339) 358] 382 363] 344] 297] 416 345] 307] 354] 391] 286] 4182|
erledigt 371] 38| 315] 229 267] 290| 384] 249 328] 385] 361] 381 3998

offen 2292 2204] 2266 2398 2474 2479 2504 2504 2572 2537 2563 2463 2463

i 6.1] 6.4 7.0 7] 73] 6.9 75| 7] 73] 6.8 6.7 7.0 6.9

NU eingeleitet 129 165 107 63 96 77 115| 60 75 113 112) 172) 1284]
erledigt 54] 74) 77 41] 30 37, 116] 36 60 56 69 73 723]

2024]HL EF eingegangen 1009 1192 1087 1043 925| 1052 1233 1043 1031] 1110 1101] 928| 12754
erledigt 980) 852] 868] 985| 950] 878] 1095 858| 991] 1152| 1125| 718 11452

offen 3401 3740] 3960] 4019 3994 4170| 4307] 4492] 4530| 4488| 4463] 4673 4673]

arbei 34 3.5 34 3.7 35| 3.6 34 34 4.1 3.9 3.9 4.0 3.7]

NF i 961] 1112 1042 896] 896] 891 1105 894] 878] 945| 869 734] 11223
erledigt 966| 808| 799 928| 845| 733] 1042) 761 837| 1046 927| 705| 10397

offen 3207 3504] 3747 3711 3760 3913 3973 4103] 4144 4037 3976| 4004 4004

i 3,4 3,5 3,7 35| 35| 4,0 39| 39| 4.2 4.2 4,1] 43 3,9

NU eingeleitet 362] 403] 261] 279 302] 309] 320] 305] 312] 361] 358] 248] 3820
erledigt 285| 233 187 303] 275] 206] 288] 218] 254] 284] 305] 185] 3023

2024f5L EF eingegangen 508 577] 95| 500] 90| 568| 622| 504] 528| 510] 561] 457 6320
erledigt 580) 474 563] 84] 588] 382] 469 419 490 551] 489 439 5928|

offen 2112 2214] 2149 2164 2064 2250 2401 2489 2525 2485 2556 2573 2573

i 4.3 3.9 4.3 4,0 4.1 4,0 4.0 4.8 44 4.5 4.4 4.5 4.3

NF 511] 541] 512] 535] 48] 98] 595| 434 491] 490 457 403 5915
erledigt 622 482 485| 384] 535] 433 433 399 511] 514] 443 425 5666

offen 2000] 2059 2084] 2232 2141] 2202 2363 2399 2372| 2346| 2358| 2335| 2335|

arbei 4,5 4.2 4.4 4.2 44 4,0 43 4,6 47 4,6 4,7 46| 4.4

INU eingeleitet 226| 222 195 131] 187, 209 247| 173] 167| 205| 141 174| 2277
erledigt 179 160] 219 183 161 145 223] 115| 183] 172) 159 122) 2021

2024]Land [EF i 2550] 2728 2642 2642 2720 2703 2985 2497 2281 2784 2880) 2881 32295|
erledigt 2576 2356 2320| 2350 2402 2215 2554 2086 2684 2599 2963 2019 29124

offen 11784 12139 12459 12749 13061 13552] 13977] 14384] 13973 14157] 14062 14920| 14920

i 4,9 5.1] 5,0 4,9 5.1] 5.1] 5.1] 53] 54| 5.2 53 5.2 5.1]

NF 2387 2442 2525 2217 2551 2224 2600 2128 2285 2174 2233 2139 27905
erledigt 2494] 2216 2081 2103 2141] 1899 2311] 1850 2297 2227 2505| 1816| 25930

offen 10724 10933 11372 11475| 11877] 12190 12466| 12735| 12718| 12659 12377] 12694] 12694]

arbei 5,0] 5,0] 5.2 52| 53 52| 5,6] 55| 5,6] 54 5.5 5.5 53

NU i 971] 965| 784] 567] 784] 737] 837] 699 740| 776] 758] 779| 9397
erledigt 669) 602] 619| 648] 607] 518] 736] 502] 630] 586) 640 438| 7195|

2025[HET [EF i 392] 536] 371 529 516] 886] 1171] 741 616] 706] 828 619] 7911]
erledigt 984] 523 231 515| 707| 499 553] 698| 750| 893 1012) 715| 8080)

offen 4551 2561 4639 4654] 4461 4850 5468 5509) 5371 5183 4999 4902 4902

i 6.1] 6.2 6,9 7.6 79| 80| 73] 78 83| 83 8.5 8,1 7.6

NF eingegangen 358] 304 309] 352] 382] 724] 811] 388] 519 723] 724] 357] 5951]
erledigt 691] 480) 195 03] 523] 339 370] 573] 488 661] 748| 432 5903

offen 3552 3370] 3487 3437 3205 2015 4119| 3933 3962 4023] 3998 3924 3924

arbe 6.2 6.5 8.2 79 8.4 12,0 8,6 8.8 9.1] 93] 85| 8.6| 85|

NU ingelei 255 280) 12 98 96 101] 89 103] 137] 195] 120| 134] 1620
erledigt 210| 162 57, 135 156] 106] 103] 179 118] 192| 241 120| 1779

2025|NVIS [EF i 414 382 20| 328 540| 02| 503] 388] 264] 290] 319 330) 4580
erledigt 564] 362] 137 269 508] 392] 553] 393] 343] 374] 421] 236] 4552|

offen 2372 2388 2619 2678 2708 2717 2668 2662 2584 2500 2397 2491 2491

arbef 6.2 6,6 9,5 79| 7.6 60| 6,5 7] 6,6 6.0 6.5 6.9 6.9

NF eingegangen 360) 264 327] 296] 273] 379 399 323] 352] 331 326] 276] 3906
erledigt 521] 354 142 241 462 356] 533] 291 226] 293] 307] 179 3905

offen 2302 2208 2388 2444 2254 2276 2138 2170 2294 2337 2349 2444 2444

arbei 6.7 7.3 7.9 8.8 7.6 7] 6.9) 7.6 8,0 7.4 6.8] 6.4] 7.3]

NU eingeleitet 77 55 28 37, 51 70 79 38 42 72 72 80 701]
erledigt 78| 126 33| 60| 99| 63| 131 113] 109 49| 39| 45| 945|

2025[HL EF i 1127] 876 1260] 1103] 1057| 1028| 1143] 935 973 999 1087| 895 12483|
erledigt 113§ 1076 267] 1058 1172 1028 928] 1133 1376 1225 980 1029 12408|

offen 4661 4465 5360] 5405, 5202 5204 5510 5314 4913] 4690| 4798] 4664] 4664]

arbei 4.2 4.2 4,5 50) 47 50) 55| 4,9 47 48 44 43 4.7]

INF eingegangen 979 790) 1028 918] 858| 855] 98 812] 871] 843] 843] 723] 9618
erledigt 1035 880) 244] 792] 1035 802] 879 983] 1102 958 989 851] 10550

offen 3942 3852 4642| 4768| 4593 4646| 4754] 4583 4353 4238 4093 3968 3968

i 4.5 4.3 4.9 52| 5] 5] 59| 52| 55| 24 5.0 4.7 5.0

NU eingeleitet 343 325] 52 200| 331 284] 294] 233 288] 312] 263] 281 3206
erledigt 335] 278| 98 234] 357] 243 256] 224] 289 301] 351] 216] 3182

2025/5L EF i 630] 443 623 590 532) 589 640 607, 549 593 516 461 6773]
erledigt 855] 610) 141] 520] 548] 630] 562| 448 520] 534] 523] 465 6356

offen 2348 2181 2621 2601 2678 2638 2716 2877 2907 2965 2958 2955 2955,

arbef 4.6 3.9 3.7 4.7 52| 50) 52| 55| 50) 2,9 6.3 5.2 2.9

NF i 500) 396] 559 508] 497] 489 467 502] 447 464 429 385] 5643
erledigt 727| 527| 98| 473 482| 524 492| 406| 412| 444 444 361 5390)

offen 2108 1980) 2465 2500 2515 2482 2459 2557 2505 2616 2604 2628 2628

i 5.0 4.4 4.9 54| 55| 5] 5.1] 6.2 60| 5.6 8.6 6.0 5.6

NU eingeleitet 231)] 155 21 108 151 160 200] 169 197] 210 193 147 1942|
erledigt 224 165 74) 8g 159 196 179 171] 192] 240| 204] 156] 2048

2025|Land EF eingegangen 2563 2237 2674 2550 2645 2905 3457 2671] 2402) 2588 2750) 2305 31747|
erledigt 3539 2571 776] 2362| 2935 2549 2506 2672 2989 3026 2936 2445 31396

offen 13932 13595| 15239 15428| 15139 15499 16362] 16362] 15775| 15338| 15152] 15012] 15012]

arbei 53 5.2 6.2 6.3 6.3 60| 6.2 6.3 6,1] 6.0] 6.4] 6.1] 6.0]

NF i 2197 1754 2223 2074 2010 2447 1775 2025 2189 2361 2327 1741] 25118
erledigt 2974] 2241 679 1909) 2502 2021] 2274 2253 2228 2356 2488 1823 25748

offen 11904 11410 12982] 13149 12657] 11419 13470 13243] 13204 13209 13044 12964 12964

i 5,6 5,6 6,5 6,8 6,6 73] 6,6 69| 72| 6.6 7.2 6.4 6.6

INU eingeleitet 906| 815| 113 443| 629 615| 662| 543| 664] 789 648| 642| 7469
erledigt 847] 731] 262] 517] 771] 608] 669] 687] 708] 782] 835] 537] 7954




Zu Frage 4

Tabelle 3
Erstfeststell . . Neufeststell . . Nachunter- Bearbeitungs-
ungs- Bearb«_enungs— Abweichung ungs- Bearb«_anungs— Abweichung suchungen ) dauer im
Jahr verfahren dauerim ~ . von der verfahren dauer im ~ . von der von Bearb«_anungs— AhundV Durchschnitt in
(EF) Durchschnitt in _Zlelvorgabe (NF) Durchschnitt in _Zlelvorgabe Amtswegen dauer im ) Wochen
Monaten in Monaten Monaten in Monaten  (NU) Durchschnitt
2022 26370 3,5 0,5 24433 3,5 0,5 9678 X X X
NMS 4227 52 2,2 3723 5,0 2,0 1178 X X x|
HL 10225 25 -0,5 9855 2,6 -0,4 3661 X X X
HEI 6626 2,9 -0,1 5919 3,0 0,0 2530 X X |
SL 5292 3,3 0,3 4936 3,3 0,3 2309 X X X
2023 30262 4,0 1,0 27798 4,1 11 9598 X 67 2,0|
INMS 4742 55 2,5 4176 58 2,8 972 X 67 2,0
HL 11984 2,9 -0,1 11156 3,0 0,0 3746 X X X
HEI 7369 4,2 12 6504 4,3 13 2504 X X X
SL 6167 3,4 0,4 5962 3,5 0,5 2376 X X X
2024 32295 51 2,1 27905 53 23 9397 X 53 2,0
INMS 4885 6,3 3,3 4182 6,9 3,9 1284 X 53 2,0|
HL 12754 3,7 0,7 11223 3,9 0,9 3820 X X X
HEI 8336 6,2 32 6585 6,1 31 2016 X X x|
SL 6320 4,3 13 5915 4,4 14 2277 X X X
2025 31747 6,0 3,0 25118 6,6 3,6 7469 X 28 2,0
INMS 4580 6,9 3,9 3906 73 4,3 701 X 28 2,0
HL 12483 4,7 1,7 9618 5,0 2 3206 X X x|
HEI 7911 7,6 4,6 5951 8,5 55 1620 X X X
SL 6773 4,9 1,9 5643 5,6 2,6 1942 X X X
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